



Краевая  
массовая газета

www.ap22.ru

Издается  
с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

НАША ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА. СПЕЦВЫПУСК



Среда,  
24 июня,  
2020 год

№ 113

(30240)



## Такого не знала История...

**День Парада Победы 1945-го – каким он был? Об этом 75 лет назад рассказала наша газета.**

Это июньское воскресенье было совсем иным: через четыре года и два дня после трагической даты начала Великой Отечественной войны состоялся Парад Победы.

24 июня ровно в 10 часов, с боем кремлевских курантов, Маршал Советского Союза Георгий Жуков выехал на белом коне на Красную площадь. На Алтае в это время солнце уже стояло в зените и люди собрались у черных тарелок репродукторов. В этот раз они не боялись того, что услышат, – все радиостанции Советского Союза транслировали репортаж о Параде Победы в Москве. В печатном же виде рассказ о всенародном празднике (материал ТАСС) вышел в региональных изданиях во вторник, 26 июня. В «Алтае» он занял место на первой и второй полосах.

О Параде Победы в новом, компьютерном веке можно найти немало научных исследований. Но о чем же прочитали в тот день и жители края, и граждане всей большой страны? Откроем родную газету...

### В ПАРАДНОМ СТРОЮ

«Москва проснулась ранним утром, когда в тишину улиц ворвался грохот танков и артиллерии. Бесконечным потоком двигались в направлении Красной площади тяжелые самоходные орудия, танки, автомобили, броневики, мотоциклы. В домах раскрывались окна и тысячи людей следили за этим могучим маршем советской техники.

Сегодня, несмотря на хмурое утро, радостные улыбки озаряют лица бойцов, офицеров и генералов, лица москвичей. Москва, по праздничному разукрашенная, встречает своих родных сынов, героев боев». Что происходило потом, наверняка из старой кинохроники знают все: члены правительства и гости поднимались на трибуны, Жуков принимал рапорт Рокоссовского и объезжал войска. Речь Георгия Константиновича газеты опубликовали полностью. В ней прозвучали слова, ставшие цитатой: «Великая Отечественная война завершена. Одержана победа, какой еще не знала История». И те, кто стали творцами Победы и Истории, прошли маршем по Красной площади.

«Раздается команда: «Парад, смирно!» Слышна барабанная дробь. Начинается торжественный марш...»

### О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЕН

Пожелтевший номер «Алтайки» рассказал, как оно было: чеканили шаг войны, грохотала по брусчатке военная техника, ликовали трибуны... Но не только имена знаменитых полководцев сохранили газетные строки. Они рассказывают и о других героях: знаменосцами в победном строю были и храбрый пулеметчик старший сержант Одинцов из Заполярья; и майор Шаталин из дошедшего до Берлина 380-го стрелкового полка; и славные асы-летчики – дважды Герой Советского Союза Гинка и трижды Герой



Советского Союза Покрышкин. В рядах сводных полков шагало немало Героев – один лишь 4-й Украинский фронт представляли 77!

Уважительно, по имени-отчеству, называет репортер потомственного казака Сидора Трофимовича Кузина. Оно и понятно: еще в Первую мировую он заслужил два Георгиевских креста, а в Великую Отечественную был награжден двумя орденами Славы, орденом Красной Звезды и медалями. В сныновья ему годился другой

герой, о котором также подробно сообщалось в репортаже: восемнадцатилетним ушел на фронт Михаил Завалишин. Сколько лет сейчас вашему дяде или внукам?.. Через что пришлось пройти молодому солдату, можно лишь догадываться, читая эти строки: «В рядах воинов 3-го Украинского фронта идет прославленный воин-артиллерист старший сержант Михаил Завалишин. Этот 22-летний воин дрался под Курском, форсировал Днепр, участво-

вал в освобождении Киева, подбил 17 вражеских танков и самоходных орудий. Он награжден орденом Ленина, орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, орденом Славы II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За отвагу».

Конечно же, среди героев, маршировавших в тот день по Красной площади, было немало наших земляков.

### «В ТАКУЮ НОЧЬ...»

«Смолкли оркестры, раздается сухая дробь барабанов. Одно за другим падают знамена с ненавистной человечеству свастикой... Было время, когда гитлеровские полчища мчались с этими зловещими знаменами по странам Европы, шли по нашей земле. В сорок первом году самоверные и нагле захватчики готовились пройти с ними по московским улицам. Жизнь жестоко поспеяла над гитлеровскими вояками!»

После того как были брошены к Мавзолею Ленина штандарты фашистских армий, по Красной площади прошли части Московского гарнизона и курсанты суворовских училищ; прогарицевали на боевых конях под мелодию «Полушко-поле» кавалеристы. Завершал торжество парад военной техники. «Апофеоз», «изумительные», «грозные», «лучшие в мире» – репортер не пожалел превосходных степеней в финале материала.

Но что происходило в столице после Парада, в шесть часов вечера после войны? Об этом тоже рассказала «АП», но уже в следующем своем

номере, 27 июня. «В эту ночь» – так назывался материал корреспондента ТАСС Евгения Ратнера. Материал поэтичный, полный стилистических фигур и превосходных степеней, – он передает то удивительное настроение, которое владело тогда народом.

### ВОПЛОЩЕННАЯ МЕЧТА

«Почти 4 года мечтали москвичи видеть столицу в вечерние часы залитой ярким светом, украшенной изумрудными ожерельями фонарей, сверкающей ясными окнами вновь прозревших домов. В траншеях, блиндажах вспоминали чудесные праздничные ночи столицы... (Бывший военкор Ратнер не понаслышке знал, о чем писал: он воевал с июня 1941-го, был награжден медалью «За оборону Сталинграда» и орденом Красной Звезды).

И вот – явь, превосходящая все самые смелые мечты... Люди поют на улицах, танцуют в парках, наполняют звонким смехом площади. Нет, никогда еще Москва не была так прекрасна, как сейчас. Никогда еще ее улицы не несли на себе таких людей...

Неисчислимо количество людей на площадях Пушкина, Свердлова, на Колхозной площади. Здесь с открытыми эстрадами выступают артисты – певцы, музыканты, акробаты. Но со всех сторон людские потоки беспрерывно движутся к сердцу столицы – Красной площади. Они окружают только что сооруженный огромный, многоэтажный фонтан, извергающий ввысь разноцветные каскады воды...»

В 11 часов ночи прогремели залпы салюта. Они не умолкали и через полчаса, и дольше... Близились полночь, и небо плакало над городом дождем, а люди все прибывали и прибывали...

### А В ЭТО ВРЕМЯ НА АЛТАЕ...

Конечно же, и на Алтае народ ощутил веяние праздника. К мирной жизни привыкала уже и наша столица. Вернувшиеся фронтовики узнавали тот самый коллектив, который до войны играл в кинотеатре «Октябрь», – теперь герои выводили на круг своих невест под джаз-оркестр Константина Цибарта в городском саду. В голубом театре горсада артисты Иркутского театра музыкальной комедии 24 июня 1945-го играли «Свадьбу в Малиновке». В кинотеатре «Родина» в тот день шли фильмы «Свинарка и пастух», «Поединок» и новый киножурнал «Знамя Победы над Берлином водружено». В «Октябре» показывали кинокартину «Гаврош», в «Победе» – новый звуковой мультипликационный фильм «Сказка о царе Салтане» и также новый и цветной, но американский мультфильм «Лицо фюрера».

Но последний мультфильм был новинкой лишь для советских детей – в Америке он вышел еще в 1942-м. Наверное, смеялись барнаульские ребятишки над диснеевской восьмиминутной лентой. Их-то в июне 1945-го приключения Дональда Дака при новом миропорядке уже не пугали...

Стиль и фотография приведенных документов сохранены.



### Георгий ЖУКОВ, Маршал Советского Союза:

– Отстаивая каждую пядь родной земли, проявляя в боях чудеса героизма, советские войска настойчиво учились бить врага наверняка. И они научились этому. Отразив натиск немецких войск, Красная Армия перешла в решительное наступление, очистила от врага советскую землю, перенесла войну на территорию Германии, наголову разгромила гитлеровскую армию и водрузила Знамя Победы над Берлином. Так подлые немецкие захватчики разделили участь всех прочих захватчиков, посягнувших на нашу священную землю. Подняв меч против нас, немцы нашли гибель от нашего меча.



24 июня 1945 года в ПАРАДЕ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ 24 МАРШАЛА, 249 ГЕНЕРАЛОВ, 2536 ОФИЦЕРОВ, 31 116 РЯДОВЫХ И СЕРЖАНТОВ. Прошло 1850 ЕДИНИЦ БОЕВОЙ ТЕХНИКИ.



КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ПРОЕКТ РЕДАКЦИИ

# «И мы остались живы!»

**Бесхитростные строки воспоминаний этого участника Парада Победы волнуют больше, чем иные художественные произведения. Сегодня мы обратимся к рассказу Ивана Максимовича Абоимова из Чарышского района.**

«Я окончил четыре класса местной школы. В 1936 году пошел на работу в бригаду. И работал я до 1942-го. Зимой 1941 года мне исполнилось 17 лет. Я работал в колхозе, а вечерами бегал на вечерки. Собирались молодежь в клубе: пели, плясали, играли в разные игры. Была у нас такая встреча 21 июня 1941 года, пробьют мы там до полуночи. А на следующий день приехал представитель из райцентра Медведев, собрали сход и он объявил, что началась война, фашистская Германия напала на нашу страну и на западных границах уже идут бои. И начался призыв мужчин на фронт. В числе первых ушел мой отец Максим Иванович и его брат Сергей Иванович. Я как-то ночью лежал и считал, сколько ушло из нашего села мужчин, насчитал более 70, а потом сбился. Отец наш пропал без вести в 1942 году, дядя Сергей умер от ран. И эти печальные сведения можно продолжить, более 50 призванных мужчин не вернулось в село, 35 – из Озерок. А ведь Шебюхи и Озерки не самые большие деревни в нашем районе.

Лето 1941 года было напряженным, надо сено косить, хлеб сеять и убирать, скотину кормить. И мы, уже взрослые парни, стали работать за тех мужчин, которые покинули село, да женщины, старики и ребятишки. Так я проработал до августа 1942 года, и пришла моя пора идти на защиту Родины. Из Шебюхи нас призвали семь Иванов: Жильцов, Иванов, Мишин, Толстов, Селиванов, Шабельников и я. Привезли нас всех в город

Красноярск, всего из района было 79 парней. Попали мы в военную специальную школу, где обучали новобранцев военному делу. Начали нас готовить основательно, приближенно к боевым условиям, только в нас здесь никто не стрелял. Занятия по 10–12 часов в сутки, в любую погоду на улице. К концу дня падали на кровать и сразу засыпали. Проводили учебные стрельбы, осваивали оружие, проверки: кто как научился стрелять. И если показтели были неважные, дополняли время занятий. Марш-броски были по 80–100 километров. Однажды нас повели на реку Мана, где мы очищали реку от застрявших бревен. По реке сплавляли лес и во многих местах были заборы из этого леса. Недели две мы шли вдоль реки и очищали ее. Гоняли нас основательно и стрелять научили хорошо.

В мае 1943 года нас посадили в теплушки и повезли на запад. Июньской ночью мы прибыли в город Киржач. Сидим в вагонах, утром приходит старший лейтенант и дает приказ: «Выгружайтесь, будете десантниками». И нас начали учить новой военной специальности десантника. Мы должны были научиться прыгать, а с неба – сразу в бой. Начали обучение с прыжков с аэростата. Первый прыжок был самым страшным для меня: земля далеко внизу, а ты один на один с небом. Постепенно привыкли, и страхи уже не было. Затем прыгали с самолета. Постепенно освоили мы эти прыжки, а стрелять нас основательно научили в Красноярске.



Иван Абоимов (первый ряд, в центре) среди боевых товарищей.

Мы были в Киржаче до 1944 года, думаю, что нас держали в резерве. Увезли в Белоруссию: Гомельская область, местечко Лапичи. Там мы были все время в боевой готовности, и даже несколько раз нас вывозили на аэродром. Война уже перешла границу Советского Союза и шла за пределами его. И я предполагаю, что там не стали использовать десантников. Нас посадили в вагоны и увезли в Венгрию. Там мы вступили в бой. Это были мои первые бои, первые убийства. Страшно убить человека, страшно увидеть убитого товарища. Но война есть война: ты убиваешь, и тебя в

любую минуту могут убить. Будапешт был освобожден от врага, и нас перебросили на озеро Балатон. Здесь мы приняли

направили марш-броском туда. Шли мы четыре дня – 5, 6, 7 и 8 мая. Вот здесь нам пригодилась изнурительная муштра в

и повезли в Чехословакию. Проехали километров 80 – и в бой. Здесь мы встретились с фашистами, которые дерутся насмерть, хоть и война окончилась. С боями дошли до Братиславы. Народ нас встречал с радостью: на домах портреты Ленина и Сталина, нас обнимают, цветы бросают. Словаки нас встречали как братьев. До 15 мая вели бои с оставшимися в лесах фашистами. Представь: война окончилась, а чьи-то матери и жены получают похоронку. Бои шли, и люди гибли. На Дунае встретили американцев. Все! И для нас войне конец. И мы остались живы».

«Свидетельство парашютистов ВДВ Красной Армии выдано Абоимову Ивану Максимовичу, согласно приказа № 25, 1943 год. Ознакомление с оружием. Прыжки с высоты 1100 м с оружием 20.08.1943 г.; 19.10.1943 г. прыжок с высоты 650 м; 22.10.1943 г. прыжок с высоты 650 м с оружием; 25.07.1944 г. прыжок ночной с высоты 1100 м с оружием».

участие в ликвидации южной группировки гитлеровских войск. Нас хотели перебросить на восток, но в это время в Чехословакии произошло восстание и нас из Венгрии

Красноярске, где мы получили крепкую физическую закалку. Многие во время этого марша засыпали на ходу. 9 мая нам объявили: «Война окончилась». А нас посадили на машины

Иванов Константин Иванович

Гв. старшина, 1911 г. р., призывался барнаульским горвоенкоматом в мае 1941 года. Награжден медалью «За Отвагу», орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени.



Из представления к награждению орденом Отечественной войны II степени: «При наводке линии в реке Прегель тов. Иванов со своими четырьмя телефонистами подвергся внезапному нападению 12 гитлеровских автоматчиков. Тов. Иванов организовал бой, гранатами и огнем своего оружия отбил нападение автоматчиков и уничтожил 6 из них, остальные разбежались... При форсировании батальонами р. Прегель тов. Иванов и тут под огнем противника сумел дать связь подразделениям».

Всего эпохальных парадов в 1945 году было четыре. Первым по значимости, несомненно, является Парад Победы 24 июня 1945 года на Красной площади в Москве. Парад советских войск в Берлине состоялся 4 мая 1945 года у Бранденбургских ворот, принимал его военный комендант Берлина генерал-полковник Николай Берзарин. Парад Победы союзных войск в Берлине устроили 7 сентября 1945 года. Это было предложение Жукова после московского Парада Победы. Парадный марш возглавил советский сводный полк 248-й стрелковой дивизии, штурмовавшей Берлин. Далее прошел французский сводный полк 2-й пехотной дивизии, французские партизаны, альпийские стрелки и колониальные войска. За ними следовал британский полк 131-й пехотной бригады Дерхемского, королевы Великобритании, Девонширского пехотных полков и британских ВВС. Завершил шествие сводный полк американских парашютистов. Парад Победы советских войск в Харбине 16 сентября 1945 года напоминал первый парад в Берлине: наши воины шли в полевой форме, танки и самоходные артиллерийские установки замыкали колонну.

Бахолдина Варвара Максимовна

1914 г. р., уроженка Змеингорского района. Герой Социалистического Труда. Награждена тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени, медалями, в том числе – Большой золотой медалью Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.



До войны была бригадиром первой на Алтае женской комсомольско-молодежной бригады. С декабря 1941 года работала директором отстающей МТС Шипуновского района, вывела ее в передовые и прославила на всю страну.

На Параде Победы присутствовала в качестве гостя, стояла на трибуне.

# «Хочешь поехать в Москву?»

**Война связала судьбу Якова Битюкова с Алтаем.**



«Приходит как-то мой командир Ключков и спрашивает: «Хочешь поехать в Москву?» А я ему: «А кто же не хочет?» А тот: «Иди в штаб бригады, там все объяснят».

Так начинаются воспоминания о Параде Победы уроженца воронежской земли Якова Федоровича Битюкова. Какие дороги в разные годы привели его в столицу и на Алтай? На службу нашего героя призвали в марте 1940-го. В июне 1941-го Якова и его товарищей собрали по тревоге, выдали смертные медальоны, погрузили в поезд и отправили на запад. Сказали, что на учения. Прибыли в Витебск – и сразу попали под бомбежку. Шел первый день войны...

Потом было отступление, тяжелые бои на Смоленщине, ранение, Волховский фронт и снова ранение. После вологодского госпиталя Якова отправили на Алтай, в Славгород. Из госпиталя он вышел инвалидом 2-й группы, на костылях. Ехать и идти было некуда, родные места далеко. Обратился в райсобес, и его направили в колхоз «Маяк», в деревню Лозовую. Там он встретил во второй раз свою будущую супругу Надежду, которая с другими девушками ухаживала за ранеными в славгородском госпитале. Поправив здоровье, Яков Федорович снова попросился на фронт. Попал в 33-й танковый учебный полк курсантом, с декабря 1944-го служил в 42-й отдельной гв. тяжелой танковой бригаде заряжающим, наводчиком, а затем и командиром орудия СУ-152. А

на Алтай с фронта шли письма любимой Наде. Наверное, писал он ей и о Параде Победы... «Поехал в штаб фронта. Там со всего 4-го Украинского фронта уже прибыли солдаты, построились. Прибыл командующий фронтом А.И. Еременко. Обошел строй, осматривал нас. Расспрашивал: все ли награды получены, все ли документы в порядке?»

1 июня 1945 года прибыли в Москву. Жили на Красной Пресне в двух общежитиях мединститута. Там же была танцплощадка, играл духовой оркестр. Трижды в день нас по 30 человек на автомобилях ЗИС возили в столовую, где накрыты были столы с белыми скатертями, стояли цветы. Чего там только не было! Что хотели пили, что хотели ели. В 12 часов, когда транспорт в Москве останавливался, у нас началась строевая подготовка на площади Красные Ворота до 6 часов утра. А днем были свободны. Москвичи встречали нас восторженно, всюду уступали дорогу, останавливали, обнимали, в пивных даже денег не брали.

Дважды был пробный парад на Центральном аэродроме. Нам выдали новое обмундирование, кители вместо гимнастерок. Утром 24 июня 1945 года позавтракали и направились на Красную площадь. Было пасмурно, моросил мелкий дождик, но Москва была наводнена народом. Появился на трибуне Сталин с окружением. Рокоссовский доложил Жукову о том, что парад построен. Г.К. Жуков на белом коне, объезжая строй, поздравлял нас с Победой! А мы трижды кричали «Ура!».

Как это вышло, не знаю, но оказался в числе других после парада на приеме в Кремле. Сталин поднял бокал и сказал: «Я пью за русского солдата!» И мы все выпили».

Литературовед и историк Вадим Кожинев: «В день торжественного Парада Победы я вместе с тысячами людей стоял на набережной Москвы-реки у Большого Каменного моста, и когда до нас дошли возвращавшиеся по набережной с Красной площади шеренги фронтовиков, из всех уст вырвался какой-то сверхчеловеческий – никогда в жизни более мною не слышанный – столь торжественным и вместе с тем столь вольным (ведь шли люди фронта) шагом. Это было захватывающим душу и неопровержимым воплощением величия нашей Победы, нашей страны».

Ткачев Григорий Устинович



Старшина, 1914 г. р., уроженец Славгорода, на фронте – с июля 1941-го.

Полный кавалер ордена Славы. Награжден также орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалями.

Из представления к награждению орденом Красной Звезды: «Орудие Ткачева, имея свой боевой счет, повседневное его увеличивает. Сопровождая стрелковые подразделения, своим орудием Ткачев расчищал пути, уничтожая огневые точки... 14.08.43 тов. Ткачев из своего орудия прямой наводкой вторым снарядом подбил немецкий средний танк. Тов. Ткачев имеет два ранения».

Вечером 24 июня 1945 года на площадях Москвы гремели оркестры. А вскоре небо над городом озарились праздничным салютом. В 23 часа из 100 аэродромов залпами полетели 20 тысяч ракет. Кульминацией праздника стало полотно с изображением ордена «Победа», появившееся высоко в небе в лучах прожекторов.

Носов Савелий Васильевич

Полковник ВВС, 1923 г. р., уроженец Залесовского района. Призван в РККА в 1940-м, на фронте – с мая 1943 года. Награжден двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Славы III степени, медалями. К званию Героя Советского Союза был представлен в декабре 1944-го: «За сбитые лично 15 самолетов противника и 1 – в группе, успешное выполнение боевых заданий и проявленные при этом героизм, мужество и отвагу, обеспечение успеха наземным войскам».



ПРОЕКТ РЕДАКЦИИ

ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

## 22 июня, ровно в четыре часа...

Знамя Победы, привезенное в Москву 20 июня 1945 года, должны были пронести по Красной площади. И расчет знаменщиков специально тренировался. Главный хранитель Знамени Победы в Центральном музее Вооруженных Сил А. Дементьев утверждал, что водрузившие его над Рейхстагом и откомандированные в Москву знаменосец Неустров и его ассистенты Егоров, Кантария и Берест прошли на репетиции крайне неудачно – на войне им было не до строевой подготовки. У того же Неустрова к 22 годам было пять ранений. Назначать других знаменосцев – нелепо, да и поздно. Жуков решил Знамя не выносить. Поэтому Знамя на Параде Победы не было. Первый раз Знамя выносили на парад в 1965 году.

Булгаков Александр Герасимович

Гв. майор, 1910 г. р., уроженец Тюменцевского района. Герой Советского Союза. Награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, медалями.

Из представления к награждению орденом Александра Невского: «Пов. Булгаков, командуя танковым батальоном, действующим в передовом отряде, при взятии г. Зволень и Радом и боя в районе д. Плещ... успешно выполнил боевую операцию, причинив большой урон в живой силе и технике противника, уничтожив при этом: танков и самоходных орудий – 19, орудий разного калибра – 14, минометов – 15, автомашин грузовых и легковых – 73, мотоциклов – 85, солдат и офицеров противника – 930. Захватив: воинских эшелонов – 3, воинских складов – 4, танков и самоходных орудий – 3, орудий и минометов – 17, автомашин – 113, мотоциклов – 36, пленено солдат и офицеров противника – 140».



Как вспоминал один из участников Парада Победы, проходивший в Московском гарнизоне, после возвращения с Красной площади к ним в часть приехала американская делегация. Каждый солдат и офицер получил подарок – 10 пачек сигарет «Кэмел», шесть носовых платков, шесть пар носков, бутылка виски и письмо. Эти письма тут же собирали идущие вслед за американцами особы, хотя, как успевали заметить бойцы, письма были на английском языке и прочесть их они все равно не смогли бы.

Мошкин Дмитрий Васильевич



Мошкин стал за наводчика и непрерывно вел огонь. Немцы подползли к насыпи, его расчет открыл огонь из личного оружия».

Старшина, 1916 г.р., уроженец Косихинского района, призван в июле 1941-го.

Награжден орденами Славы II и III степени, орденом Красной Звезды, орденами Отечественной войны I и II степени, медалью «За отвагу».

Из представления к ордену Отечественной войны I степени: «В боях за г. Бреслау старшина Мошкин 19.4.1945 года при наступлении на вторую железнодорожную насыпь свое орудие выкатывал к боевым порядкам стрелковых рот и когда немцы предприняли сильную контратаку и завязался гранатный бой, тогда старшина

Вечером 24 июня во многих коммерческих ресторанах Москвы фронтовиков, на груди у которых были боевые награды и нашивки за ранения, обслуживали бесплатно. И даже сам персонал этих ресторанов, стоя у дверей, приглашал бойцов и офицеров зайти к ним, чтобы они могли поблагодарить их за Победу.

Тагильцев Николай Иванович

Сержант, 1920 г. р., уроженец Краюшкинского (ныне Заринского) района, призван в РККА в 1940 году.

Представлялся к званию Героя Советского Союза, но был награжден орденом Красного Знамени. В представлении читаем: «Орудие сержанта Тагильцева, выставленное на прямую наводку в непосредственной близости от окопов врага, в течение 8 раз подвергалось атаке крупных сил пехоты и танков противника.

За орудие дважды шел гранатный бой, немцы вплотную подходили к орудью, но благодаря героизму сержанта Тагильцева все атаки противника были отбиты.

В этих боях орудие сержанта Тагильцева сожгло два немецких танка и одно самоходное орудие «фердинанд», уничтожило бронетранспортер с пехотой, 4 пулеметные точки и до 50 гитлеровцев. Сержант Тагильцев лично взял в плен двух пулеметчиков и из захваченного пулемета уничтожил 24 гитлеровца».

Всех, владеющих информацией о земляках – участниках Парада Победы, просим сообщить ее по тел. 8(3852) 63-34-45 или по электронной почте stirskaya@mail.ru.



Фото А. НАСПРИШИНА.

Из дневника жителя с. Смоленского  
Константина Измайлова:

«23 июня. Понедельник. Смоленское. Вчера в 6 часов вечера по радио передали о том, что совершенно неожиданно, безо всякого объявления войны Союзу ССР, германские войска перешли наши границы на всей территории Запада и бомбардировали наши города: Киев, Житомир, Каунас, Севастополь. Это значит, что Германия объявила войну СССР утром 22 июня 1941 года.

Сегодня же была объявлена мобилизация военнообязанных, рождение с 1905 по 1918 год – 14 годов. Объявление войны и объявление мобилизации объявлялось молниеносно по всему Советскому Союзу сегодняшней ночью на 23 июня.

Сегодня в 8 утра был мобилизован и я в числе военнообязанных старших возрастов. Но как обслуживающий персонал на все время проведения мобилизации. Весь день провел на работе в Райвоенкомате. Болеть сразу стало некогда».

Примечание краеведа Ангелины Ситновой:

Газета «Ударник полей» в воскресенье 22 июня 1941 года вышла в обычном формате. На последней странице мелким шрифтом сообщение ТАСС о том, что слухи о предстоящей войне лишены всякой почвы.

В ночь на 23 июня в Сибири военкоматы разослали извещения призывникам, но повестки о мобилизации были вручены далеко не всем. В связи с угрозой нападения Японии часть будущих солдат приписали к Дальневосточному фронту и не стали вызывать на пункты сбора.

Этот выпуск «АП» рассказывает о героях войны. Их путь на Красную площадь победного 1945-го длился четыре долгих года. И в судьбе каждого из них случился черный день 22 июня, расколовший жизнь на до и после... Вспоминают наши земляки.

Василий КОНОНОВ, в 1941 году учащийся Ленинградского железнодорожного училища № 2 им. Кагановича:

«20 июня, в пятницу, нас повезли на Кировские озера проводить военную игру. Мы тогда часто играли в такие игры, разделялись на белых и красных и учились воевать. В нашем училище вообще много внимания уделялось военной подготовке. На работу и с работы учащиеся ходили строем, изучали винтовку и наган. На военных играх знакомились с топографией, что потом, уже на фронте, мне очень пригодилось.

Дни стояли теплые, ясные, вокруг красивая природа, сухой паек выдали. Настроение было отличное. В воскресенье вернулись в Ленинград и узнали, что началась война. В первый день мы видели немецкий самолет, но он пролетел стороной и вреда нам не причинил. А вот дня через три над нашим училищем пролетал гитлеровский бомбардировщик, и все выслали во двор на него посмотреть. Из самолета, как горох из мешка, посыпались мелкие двухкилограммовые бомбы, и несколько штук упало во двор училища. Семнадцать ребят было убито на месте... Так все началось».

Александра Ивановна САМОХИНА, г. Барнаул:

– Отец рано утром ушел на работу, несмотря на выходной. Сообщение дошло до нас уже после обеда. Была за оградой дома и услышала от прохожего, что началась война. Соседи пошли к военкомату, и мы с мамой туда пошли. Мне всего-то было 10 лет, но я вдруг поняла, что случилось что-то страшное.

Николай ГУЗЬ, в июне 41-го старший лейтенант Красной Армии, танкист:

«Летом 1941-го наша часть стояла на западной границе и войну мы встретили во «всеоружии». Согласно приказу горючее из боевых машин было слито, а боеприпасы лежали на складе. Так дал немец, что чуть ли не до самой Белой Церкви драпали мы в одних трусах. Там уж нас распределили по частям, переформировали малость, и стали мы воевать нормально».

Анастасия ГРИНЬКО, летом 1941-го колхозница из села Песчаного Хабаровского района:

«В тот день у нас перед конторой повесили «тарелку» – радио. До этого никто из нас его не слышал. Днем мы полоти пшеницу, а вечером, когда вернулись в село, собрались у конторы, всем было интересно его послушать. Включили его, и услышали

мы, что началась война. Было жутко. Все, и мужчины и женщины, стояли будто онемевшие, а потом так же молча разошлись по домам. На другой день мужчин стали забирать на фронт, ну а мы остались в колхозе работать».

Галина Прокопьевна КОНДРАШОВА, с. Фунтики Топчихинского района:

«22 июня все село собралось у памятника павшим партизанам. Председатель сельского совета сообщил о начале войны и зачитал имена тех, кто должен явиться на призывный пункт на второй день. В их числе был мой отец».

Евгений ЛОРЕНЦ, перед войной радист артиллерийского полка, стоявшего у Стерлитамака:

«17 июня во время мертвого часа в полку была сыграна боевая тревога. Перед строем нам объявили, что полк выезжает на месячные полевые учения. Орудия на деревянном ходу (были в то время в нашей армии и такие. – Прим. ред.) срочно заменили на пушки с колесами на резине. Все делалось очень и очень быстро: побатарейно сводили в баню, выдали новое обмундирование, новые котелки, ложки, конскую упряжь. В последнюю очередь в простом жестяном тазу командир батареи принес похожие на наперстки смертные медальоны. Раздал по узкому и длинному листочку желтоватой бумаги с отпечатанными на нем строчками: имя, фамилия, отчество, адрес... Вот тогда тревожный холодок под сердцем превратился в самый настоящий страх. Загрузились мы в эшелоны и поехали на Запад, а разгружались уже под бомбами».

Иван Андреевич ЕРЫПАЛОВ, Барнаул:

«Когда началась война, мне было всего 14 лет.

Помню, мы, ребята, бегали, играли во дворе. Девочки от нас убежали и спрятались в квартире. Там радио было включено, и они кричат нам из окна: «Парнишки! Парнишки! Война! Война!» «Что за война? Какая война?» Отвечают: «С Германией». Так мы узнали о страшном горе, которое навалилось на нашу страну».

Максим Ефимович ФИЛИППОВ, с. Калистратиха Калманского района:

«Страшная весть о том, что началась война, застала работников колхоза на покосе. Все побросали работу и собрались возле сельского совета. Стихийно организовался митинг. Бабы голосили, а мы все курили».

Александра ГРОМ, в мае 41-го окончила семь классов, жила в деревне Сосновке в Казахстане:

«Когда объявили по радио, что началась война, многие женщины плакали, мужчины молчали. Мне, хоть и была я не очень взрослой, тоже стало очень страшно. На другой день провожали мы на фронт директора нашей школы, председате-

ля колхоза, молодых еще мужчин. Они ушли воевать самими первыми. Тем же летом забрали в армию моего отца и старшего брата. От войны мы, конечно, ничего хорошего не ждали, но что она будет такой жестокой, в те июньские дни никто не догадывался».

Алексей Яковлевич ПАРАМОНОВ, с. Солонешное:

«22 июня забивали силосную яму, и все ребята крутились тут же. Вдруг скачет нарочный из района, лошадь вскачь в молье, он привез страшную весть: началась война...»



Материалы выпуска подготовили  
Светлана ТИРСКАЯ, Константин СОМОВ.  
Оформление Дмитрия СТАРЦЕВА.

Стиль и орфография приведенных документов сохранены.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 406028105020000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 25 353 экз.  
Индекс П0300. Тираж – 24 770 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 583 экз. Заказ № 5961.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БЕЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.